



浙江省杭州市临安区昌化镇党员巡河护水志愿者在昌化溪河边巡查,清理各类垃圾(4月7日摄)。新华社记者徐昱摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年4月12日 星期二 壬寅年三月十二

新华通讯社出版



在广西柳州市沿江路,夜幕下盛开的洋紫荆与城市景观相映,格外美丽(4月10日摄)。新华社记者黄孝邦摄

今日12版 总第10695期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

“见到您是我这辈子最开心的事”

总书记和人民心贴心

【新华社编者按】

新华社4月10日播发了通讯《习近平的人民情怀》,全面反映了习近平总书记扎根人民、依靠人民、造福人民的深厚情怀。即日起,新华社开设“总书记和人民心贴心”栏目,陆续推出系列报道,回访同总书记有过交往的干部群众,回溯难忘情景,展现生活变迁,感受总书记对人民的真挚情怀和人民对总书记的深情爱戴。

▶石拔三在家中火塘边烤火(3月17日摄)。新华社记者张格摄

习近平总书记2013年11月3日在湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村考察时,曾来到苗族贫困村民石拔三家。近日,新华社记者回访了石拔三。

【情景回放】

习近平总书记沿着狭窄山路来到十八洞村,第一户就来到石拔三家。石拔三不识字,没看过电视,不认识总书记。她用苗语问:“怎么称呼您?”习近平总书记拉着她的手说:“我是人民的勤



务员。”

得知石拔三64岁了,总书记说:“你是大姐。”

黑黢黢的木屋里,习近平总书记同石拔三和老伴施齐文坐在火塘边算收支账,询问他们有什么困难、有什么打算,还察看了谷仓、床铺、灶房、猪圈,勉励一家人增强信心,在党和政府关心下用勤劳和智慧创造美好生活。

那一天,在十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上,面对围坐在身边的父老乡亲,习近平总书记首次提出“精准扶贫”。

“我这次到湘西来,主要是看望乡

亲们,同大家一起商量脱贫致富奔小康之策”。习近平总书记说,“发展是甩掉贫困帽子的总办法,贫困地区要从实际出发,因地制宜,把种什么、养什么、从哪里增收想明白,帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。”

【石拔三心声】

8年多过去了,总书记那一声“大姐”,叫到我心里了,一想起来就觉得非常温暖。

在见到总书记之前,我没出过湘

西大山,没有什么见识,家里也没有电视,并不知道总书记是多大的领导,也不明白总书记说的那句“人民的勤务员”是什么意思。

现在我知道了,总书记是专门关心咱们老百姓的人。

总书记在我们村提出“精准扶贫”后,驻村扶贫工作队带着大家修公路、修房子、种猕猴桃、搞旅游,村子每年都有新变化。很多外出打工的人回来了,有开农家乐的、养蜜蜂的、种猕猴桃的。年轻人越来越多,小一辈的搞电商。我们村的特产卖得特别好。

我家里也有不少变化:房子改造过了,再不像以前那样黑黢黢的,堂屋地面改成了水泥地,建了干净的厕所,通了自来水,添了电器。我还入股村里的项目,已经拿到几千元的分红。现在的日子,想吃肉时,就有肉吃。

家里还买了大彩电,我最爱看的节目是新闻联播。总书记的画面一出现,我就放下手里的活儿,好好看看他,听听他在讲什么。

以前我没出过大山,这几年我坐过好几次飞机了,还飞到北京,看了天安门。总书记,我想跟您说,见到您是我这辈子最开心的事。

(记者席敏、张玉洁、张格)

新华社长沙4月11日电

新华社北京4月11日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进新时代古籍工作的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《关于推进新时代古籍工作的意见》全文如下。

做好古籍工作,把祖国宝贵的文化遗产保护好、传承好、发展好,对赓续中华文脉、弘扬民族精神、增强国家文化软实力、建设社会主义文化强国具有重要意义。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度,对传承和弘扬中华优秀传统文化作出一系列重大决策部署,古籍事业迎来新的发展机遇。为深入推进新时代古籍工作,现提出如下意见。

一、总体要求

1. 指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,坚持中国特色社会主义文化发展道路,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深入推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,加强古籍抢救保护、整理研究和出版利用,促进古籍事业发展,为实现中华民族伟大复兴提供精神力量。

2. 工作原则。坚持和加强党的全面领导,健全党委领导、部门分工负责、社会协同推进的工作体制机制,把党的领导贯彻到古籍工作的全过程、各方面。坚持正确方向,以社会主义核心价值观为引领,把中华优秀传统文化的精神标识和具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来。坚持统筹布局,加强顶层设计和规划部署,确保古籍工作协调衔接、一体推进。坚持社会效益优先,提高古籍工作质量,始终把社会效益放在首位,实现社会效益和经济效益相统一。坚持守正创新,古为今用、推陈出新,服务当代、面向未来,进一步激发古籍事业发展活力。

3. 主要目标。古籍工作体制机制

中办国办印发意见,推进新时代古籍工作

更加完善,标准规范体系基本健全,工作水平有效提升,古籍保护传承、开发利用成效显著,人才队伍发展壮大,古籍工作在传承和弘扬中华优秀传统文化中的地位更为凸显、作用更加突出,古籍事业繁荣发展。

二、完善古籍工作体系

4. 加强古籍工作领导体制建设。全国古籍整理出版规划领导小组履行全国古籍工作统筹协调职责,负责制定实施国家古籍工作中长期规划,统筹抢救保护、整理研究、编辑出版以及古籍数字化、古籍普及推广、古籍人才培养等工作,推进古籍重大项目,组织古籍工作督查考评。健全全国古籍整理出版规划领导小组工作机制,加强古籍专项工作议事协调,更好发挥全国古籍整理出版规划领导小组办公室职能作用。各地要结合实际完善古籍工作体制机制,加强省级古籍工作的统一领导和组织协调。

5. 强化古籍工作部门职责。各有关部门要高度重视古籍工作,切实履行古籍工作职责。中央宣传部发挥在全国古籍工作中的牵头作用,发挥国家版本馆在中华古籍版本传承发展工作中的重要作用。文化和旅游部、教育部、国家民委以及相关专业古籍出版单位承担其职责范围内的古籍保护、整理研究、编辑出版等工作,发挥古籍工作主阵地作用。文物、中医药、宗教、法律、农业、林草、水利、社会科学院、科学技术、档案、方志、古地图等工作主管部门加强本领域古籍工作。根据地域分布、资源特色、专业优势,加强全国范围内古籍存藏保护、整理研究、编辑出版的优化布局和组织协调。加强省级古籍保护中心、少数民族古籍整理研究部门等古籍工作专业机构建设。

(下转10版)

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

今花重更惬意 锦官城

成都公园城市变革新图景



▲四川天府新区兴隆湖。

新华社记者刘坤摄

新华社记者叶含勇、董小红、李力可

四月的成都,繁花似锦,芳草茵茵。近日,家住天府新区的张先生和侯女士小口两解锁了“绿道骑行”,沿着成都绕城绿道,悠闲地环游这个既熟悉又新鲜的城市。

“从绕城边的桂溪生态公园一路骑过去,旁边是锦城湖公园,再经过中

和湿地公园……公园串联起公园,一路美景,非常舒服。”热爱骑行的张先生说。

沿公园绿道骑行城市一圈,成为如今很多成都市民热爱的健身方式。“公园城市”的打造,拓展了市民生活新天地。

在成都,公园城市的探索不仅仅是“公园+城市”“公园套公园”,而是

用良好的生态融合城市空间,在一个超大城市“绣”出绿色发展“新画卷”。

今年3月16日,国家发展和改革委员会发布《成都建设践行新发展理念的公园城市示范区总体方案》,绘定一个国家级示范区蓝图。如今成都,长达1.69万公里的“天府绿道”体系正在建设——

贯穿全域的“天府绿道”串联起一

个个开放的公园、山地、森林、湖泊、田园等多种景观叠加,为市民日常运动和专业户外赛事提供了优越场所;一个个新场景的植入,赋予成都的公园更多功能。

市民刘先生经常带3岁的孩子到天府新区鹿溪河湿地公园,在公园“馆里”看儿童绘本。“馆里”是四川省图书馆在此设立的分馆。(下转10版)

带头作用,他于2004年10月加入中国共产党。在他的带领下,江龙村逐步变成生态村、文明村、富裕村。2019年12月,刘超仁荣获“全国离退休干部先进个人”荣誉称号。

微风吹来,村庄里弥漫着橘子花的幽香。“今年又是一个丰收年。全村种了1100多亩橘子,还有10多户村民在外租地2000多亩,去年村民人均收入达2万多元。”刘超仁老人一脸喜悦。

面对山大石头多、人多耕地少、水土流失严重的困境,西畴县干部群众苦干实干,发扬“等不是办法、干才有希望”的艰苦奋斗精神,于2019年顺利实现全县脱贫摘帽。

如今,行走在西畴的村村寨寨,记者看到道路宽阔平坦,新房错落有致,田野一片绿浪;听到一个个和刘超仁一样的奋斗故事。

“全国三八红旗手”、蚌谷乡海子坝村村民小组原组长谢成芬确诊乳腺癌后,依然带领群众治理被称为“地球癌症”的石漠化,让村里路通了、电通了、核桃挂果了。如今,她在“西畴精神”展览馆里工作,现身说法讲述治理石漠化的故事。

在西洒镇的山谷里,600多亩苦参正待收获。多年来,“云南省道德模范”、老党员程敦儒在石头缝里刨地,带领群众种植三七、苦参、重楼等中药材,每天在基地里务工的群众有100多人,每年光支付工人的工资就达100多万元。特别是近几年疫情期间外出务工不便,两个药材基地解决了很多群众的收入问题。(下转6版)

国务院联防联控机制印发通知 切实做好货运物流保通保畅工作

不得随意限制货运车辆和司乘人员通行

新华社北京4月11日电 日前,国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制印发通知,部署切实做好货运物流保通保畅有关工作。

通知深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,要求各地区、各部门全力保障货运物流特别是医疗防控物资、生活必需品、政府储备物资、邮政快递等民生物资和农业、能源、原材料等重要生产物资的运输畅通,切实维护人民群众正常生产生活秩序。

要全力畅通交通运输通道。各地

区和有关部门要迅速启动部省站三级

调度、路警联动、区域协调的保通保畅工作机制,确保交通主干线畅通。严禁擅自阻断或关闭高速公路、普通公路、航道船闸,严禁在高速公路主线和服务区设置防疫检查点,高速公路防疫检查点应设在收费站外广场以及以外区域,具备条件的地方要配套设置充足的货车专用通道、休息区,不得擅自关停高速公路服务区、港口码头、铁路车站和航空机场,确需关停的,要按相关规定报批。

二要优化防疫通行管控措施。因疫情需对地级城市市辖区和县域、地市级及以上城市实施全域封闭管理

的,防疫通行管控措施分别由地市级、省级联防联控机制批准并公布。不得随意限制货运车辆和司乘人员通行,不得以车籍地、户籍地作为限制通行条件,不得简单以货车司乘人员、船员通信行程卡绿色带*号为由限制车辆船舶的通行、停靠。

三要全力组织应急物资中转。疫情严重地区要依托周边物流园区(枢纽场站、快递园区)、高速公路服务区等,加快设立启用物资中转调运站、接驳点或分拨场地,并及时向社会公告;对需跨省域设立的,相邻省份要给予支持。对

进出全域封闭城市内物资中转站点的货车司乘人员,在严格落实闭环管理措施、24小时内核酸检测阴性情况下,实行通行证“白名单”管理模式。

四要切实保障重点物资和邮政快递通行。涉疫地区所在省份的省级联防联控机制应根据本地疫情防控形势和重点物资运输需求,建立健全重点物资运输车辆通行证制度,实行网上办理,全国互认。要充分发挥区域统筹协调机制作用,加快推进京津冀、长三角、珠三角、东北三省、成渝等重点区域货运物流保通保畅协同联动。(下转3版)

老人与山

新年全媒头条

新华社记者李银、吉哲鹏、字强

99.9%的国土是山区、75.4%的土地石漠化,云南省文山壮族苗族自治州西畴县是全国石漠化程度最严重的地区之一,一个被专家称为“失去生存条件”的地方。

“山大石头多,出门就爬坡。只见石头不见土,玉米种在石窝窝……”面对恶劣自然环境和落后产业基础,一代又一代“石漠愚公”战山斗山,撼人心魄。他们认为苦熬不如苦干,用10余年时间修通进村路的“最后一公里”;他们坚守初心,数十年如一日在石头缝里刨地,种出群众的“致富果”;他们不屈服于命运,坚持不懈地向石漠化宣战……

刘超仁、程敦儒、李华明……一个个身影屹立在青山绿水间,在乡村振兴的新征程上继续书写不服老、不怕难的石漠传奇。

“我与青山共白首”

春天里,走进西畴县兴街镇江龙村,村头村尾的柑橘树郁郁葱葱,山坡上的树木连片成林。在橘园边,家家都是楼房,户户都有凉亭,有的农户还修建了游泳池。

很难想象,这里曾是西畴县“春种一大片,秋收一小箩”的贫困村之一。2003年,退休教师刘超仁带领村民植树造林、种植柑橘。为了更好发挥引领